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Jak nástup digitální technologie negativně
ovlivňuje mysl a budoucnost našich dětí
Otevřený dopis vládě, MZ, MŠMT, České pediatrické společnosti a dalším
zainteresovaným osobám/organizacím
Toto století zásadně mění parametry naší existence. Na rozdíl od všech předchozích staletí,
s nástupem digitálních technologií vybočujeme ze svých neuro-evolučních priorit a vydáváme
se na cestu, která ovlivňuje, a dokonce i mění náš mozek a způsob, jakým myslíme a uvažujeme.
Právě proto by se diskuse týkající se digitálních technologií – zejména používání digitálních
obrazovek, a to hlavně u našich dětí měla zaměřit na vědecky potvrzené hrozby, které představují,
a ne na domnělé výhody, které jsou dvousečnou zbraní.

Fenomén digitalizace 

V současné době je většina lidí připojena k digitální
obrazovce a internetu. Průměrný český uživatel stráví
před obrazovkou více než 6 hodin denně1). Rychlá
a povrchní povaha internetu podporuje povrchní myš-
lenkové surfování, nikoliv komunikaci tváří v tvář
a hlubší přemýšlení či diskusi, která by vedla k tvor-
bě pevných neurologických spojů a konstrukcí (engra-
mů), jež jsou nezbytné pro hlubší myšlenkové pro-
cesy, řešení problémů i získání vnitřní pohody.    

V důsledku toho jsme v souvislosti s nástupem
této technologie přestali být chytřejší. Nejenže
se průměrné IQ přestalo zvyšovat2), ale již
několik desetiletí klesá. Mezitím výsledky
standardizovaného testování žáků, vč. i v ČR,
neustále klesají3), a to i před covidem-19.    

Četné studie zároveň ukazují, že naše duševní
pohoda stále klesá, a to natolik, že dnes
deprese a další poruchy nálady postihují
nejméně jednoho ze tří lidí.4) Poprvé v historii
se ve světě každoročně zabije více lidí, než
kolik jich zemře ve válkách, při vraždách
a teroristických činech dohromady.5)

V Česku je podle odhadů 380 až 445 tisíc
osob starších 15 let, které nadměrně užívají
internet, vysoké riziko závislosti je až
u 160 tisíc z nich. Obecně patří k nejvíce
ohroženým osoby ve věku 15 až 24 let.
Přibývá také problémů u dívek ve věku
11–15 let. Kvůli saturaci používání internetu
u mladých až čtvrtina z nich se setká
s pornografií už v 8 letech.6)

Na českých školách bylo ve školním roce
2021/2022 řešeno více než 2,7 tis. případů
v souvislosti s digitálními závislostmi. Děti
a dospívající v riziku digitálních závislostí až
šestkrát častěji než jejich vrstevníci uvádějí
zanedbávání volnočasových aktivit, problémy
se spánkem, stravováním, s časem stráveným
s rodinou a kamarády a problémy s výukou,

vše ve spojitosti s nárůstem úzkosti, ADHD,
deprese, sebevražedných myšlenek, s agresivitou
a konzumací návykových látek6). Dle Sčítání
adiktologických služeb 2020 bylo v ČR celkem
109 programů, které poskytovaly služby
osobám nadužíváním digitální technologie. 

Jak jsme se sem dostali?

Příčinou současného stavu je spojení dvou jedineč-
ných jevů, které společně tvoří unikátní stav. Náš mo-
zek se vyvinul se dvěma hlavními prioritami pro pře-
žití: první je znalost pravidel přírody, zejména věcí,
které vás mohou zranit nebo zabít. Druhou je upřed-
nostnění a patření do sociální skupiny.
Navzdory všem našim nářkům se dnes nacházíme
v období nevídaného růstu a stability. Tím se pro vět-
šinu lidí stala první priorita méně relevantní až irele-
vantní; současné hrozby vnímáme jako opožděné,
vzdálené, nepodstatné. Pro většinu lidí je plánování
dovolené mnohem důležitější, než si sednout a pře-
mýšlet o důsledcích klimatických změn, energetic-
ké krize nebo rozbíhajícího se darebáckého státu, ne-
hledě na to, kam jako lidé směřujeme.  
Na základě odpadnutí první priority se stala naše
evoluční potřeba patřit do skupiny naší dominantní
prioritou, a to přes nástup globalizační technologie,
která jako svůj hlavní efekt vytváří a podporuje ná-
vykovou závislost na potřebě někam patřit. Tento
efekt je nejpatrnější v neurologických důsledcích, kte-
ré se projevují vzestupem a závislostí na internetu
a jeho zhoubném sourozenci, sociálních médiích. 
Studie přesvědčivě prokazují, že internet, pokud je
používán jako sociální nástroj, oslabuje schopnost
uvažovat, podkopává fyzické zdraví a vykolejuje nás
z dalších neurologicky odvozených evolučních schop-
ností. Na toto téma vychází řada bestsellerů i v laic-
kém tisku, od německého neurovědce Manfreda Spit-
zera, který ve své stejnojmenné knize vymyslel termín
„digitální demence“, až po knihu Nicholase Carra
The Shallows – What the Internet is Doing to our Brains
(Mělčiny – Co internet dělá s našimi mozky), která
se stala finalistou Pulitzerovy ceny.
Neurologický mechanismus, který výše uvedené vy-
světluje, je přímočarý. Jednoduše řečeno, způsob,
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jakým mozek získává informace, je stejně tak důležitý, jako je in-
formace samotná. To dává smysl: komunikace a diskuse tváří v tvář
prostřednictvím vzájemně propojených vět vytváří robustní slovní
a rozumové sítě (engramy), zatímco surfování a neustálé psaní tex-
tových zpráv nic takového nedělá. Pokud se někdo kouká celý den
do mobilu, jeho mozek bude podle toho uvažovat; stačí požádat tee-
nagera – který celý den surfuje a píše SMSky, aby napsal gramaticky
správnou větu, která má 25 slov. Nedokáže to.

Hrozba pro mládež

74 % dnešní české mládeže místo hraní a interakce
s vrstevníky v reálném světě tráví svůj volný čas raději
na sociálních sítích, kde do obrazovek zírají v průměru
až 9 hodin denně6,9). Plných 97 % všech dospívajících
hraje počítačové hry na obrazovce, přičemž u nich tráví
až 3 hodiny denně, místo aby se věnovali fyzickým aktivitám
a dialogu v reálném životě9). Sekundární účinky hraní
videoher se vyskytují u 44 % uživatelů a zahrnují rušení
spánku, špatné navazování přátelství, špatné známky,
sociální retardaci a sekundární nárůst úzkosti a deprese.

Třetina dospívajících dnes zároveň dává přednost digitálním video-
sportům neboli „e-sportům“ před skutečným fyzickým sportem.
„E-sportovci“ „trénují“ v průměru 50 hodin týdně (tedy o 10 hodin
více než celý pracovní týden) a také „trpí“ „sportovními zraněními“;
téměř 60 % z nich pociťuje únavu očí, zatímco více než 40 % uvádí
bolesti krku a zad a syndrom karpálního tunelu. Nic z toho nebere
v úvahu špatný svalový tonus, přibývání na váze, poruchy spánku
a psychické poruchy10). Čím mladší, tím je situace dramatičtější.
U generace narozené 1997–2012 (tzv. „generace Z“) odchované in-
ternetem má průměrný uživatel více než osm účtů, tráví na nich
v průměru čtyři a půl hodiny denně, přičemž celkový čas strávený
u obrazovky dosahuje neuvěřitelných 9 hodin denně, den co den.
Než průměrný dospívající z generace Z dosáhne 18 let, stráví před
digitální obrazovkou neuvěřitelných 30 školních a 16 pracovních
let. Drtivou většinu tohoto času stráví na sociálních sítích a u videoher7).
U těchto dětí odchovaných digitálními technologiemi je deformace
mezilidské komunikace hluboce zakořeněná8,11). Důvod je prostý:
v reálném světě se problému nezbavíte stisknutím tlačítka „Delete;“
ponoření do digitálního světa surfování po internetu a humbuků
na sociálních sítích znamená odtržení od řešení situací v reálném
čase, které tvoří běžné lidské jednání.  

Více než čtvrtina dospívajících uživatelů sociálních médií spadá do
kategorie „kompulzivní“. Kvůli času, který tráví na obrazovce, dnešní
teenageři spolu už nemluví ani nekomunikují tváří v tvář. Ve skuteč-
nosti dvě třetiny veškeré komunikace mezi dospívajícími probíhají
virtuálně, nikoliv osobně11). Jejich sebevědomí je mnohem více spo-
jeno s jejich internetovým profilem a „lajky“ než s jejich dovednostmi
v reálném životě. Namísto toho, aby děti, které vyrůstají on-line,
dospívaly prostřednictvím biologického imperativu rozvoje sociál-
ních a intelektuálních dovedností se skutečnými vrstevníky v reál-
ném světě, rychle zaostávají ve všem, od inteligence, přes fyzické
a verbální dovednosti, řešení problémů a akademické výsledky až po
emocionální a sociální dovednosti8,11). 

Nová generace je poznamenána emoční křehkostí, úzkostí a touhou
po úspěchu bez dovednosti, aniž by tušila, že dosažení osobního štěstí
souvisí nejvíce s počtem skutečných (nikoliv virtuálních) kamarádů
a s překonáváním překážek. Jejich emoční křehkost často vede k de-
presi a úzkosti z kdejaké překážky, neúspěchu a nepřízně, jak do-
svědčí přepracovaní dětští psychiatři. A když už se přes internet
domluví na rande, tráví je každý na svém mobilu. Neumějí si po-
vídat, navázat vztah, jiskřit vzájemným dotýkáním.

O tolik více alarmující je fakt, že výše uvedené znaky nejsou jen
psychologické, ale jsou zakotveny ve fyziologických a neuroanato-
mických změnách v mozku. Studie založené na důkazech nyní jasně
spojují používání internetu a sociálních médií se skutečnými změnami
v mozku, a to jak v šedé, tak v hlubší bílé hmotě mozkové kůry, spolu
se změněným rozložením mozkového krevního průtoku a zmenše-
nou velikostí a funkcí klíčových spojovacích traktů jako vnitřních
rozvaděčů, které integrují a předávají informace12,13). Digitální techno-
logie mění nejen mysl, ale strukturu mozku.  

Uzavřená smyčka  

Všechny platformy sociálních médií fungují tak, že
vytvářejí prostředí, které je neurologicky návykové.
Jejich programátoři ve skutečnosti spolupracují s neurovědci,
kteří měří hladinu dopaminu, aby byl navržen takový
program, který nejvíce zvyšuje jeho hladinu. Vznikají tak
dokonalé uzavřené smyčky závislosti, neurologicky
totožné s pobytem v kasinu. Mozek má totiž pouze jednu
„pocitovou“ dráhu pro modulaci odměny, nikoliv jednotlivé 
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dráhy pro jednotlivé činnosti. Pokud provedete funkční
magnetickou rezonanci u člověka závislého na heroinu
a u člověka závislého na internetu, rozsvítí se jim stejné
části mozku při působení drogy, respektive internetu.
Internet funguje stejně jako digitální heroin; i když „dávka“
může být menší, výsledný mechanismus závislosti je
stejný14). 

Výsledkem je, že platformy sociálních médií jsou nyní hlavními
přispěvateli k současné erozi a destrukci našich zakořeněných neuro-
-evolučních rysů, deformují naše životně důležité zakořeněné perspek-
tivy týkající se příčiny a následku, úsilí, priority a odměny, které
tvoří klíčové prvky našich mezilidských schopností komunikovat
a uvažovat. 

Toxický portál

Portálem, který většina lidí používá pro přístup do digitálního světa,
je mobilní telefon. Více než 90 % uživatelů sociálních médií ho po-
užívá k přístupu ke svým účtům15), 56 % uživatelů internetu ho po-
užívá k přístupu na internet, přičemž stolní zařízení jsou až na druhém
místě. Průzkumy ukazují, že průměrný uživatel mobilního telefonu
kontroluje svůj telefon minimálně padesátkrát denně, přičemž kontro-
lou e-mailů stráví nejméně 10–15 hodin týdně.   
Pro většinu uživatelů mobilních telefonů je nepředstavitelné, že by
se bez něj obešli. Většina dětí a dospívajících se domnívá, že mobilní
telefony tu byly od nepaměti; stačí jim říct, že iPhone neexistoval před
rokem 2008, a sledovat jejich reakci. K doplnění se stačí podívat
na video, které ukazuje teenagery, jak se snaží používat otočný
telefon na www.youtube.com – Rotary Phone Challenge for Stu-
dents 2022.  Nemohou na to přijít.     
Současné lpění na mobilním telefonu dosáhlo až nevídaných roz-
měrů, a to hlavně u mládeže. V nedávném průzkumu většina dotáza-
ných dospívajících uvedla, že by raději utrpěla zlomeninu končeti-
ny, než aby přišla o mobilní telefon16), zatímco většina dospělých
uvedla, že by raději ztratili peněženku se všemi doklady, než aby přišli
o mobilní telefon17). Je tedy zřejmé a vědecky potvrzené, že mobilní
telefon více než jakékoli jiné zařízení zásadně mění způsob, jakým
komunikujeme, přitom podkopává naši inteligenci, sociální dovednosti
a pocit pohody. Při zadání termínu „negative effects of cellphone
use,“ tedy negativní účinky používání mobilních telefonů, do vyhle-
dávače se objeví více než 4 miliony citací. Studie navíc ukazují, že
nejen zvýšené používání, ale i samotná přítomnost mobilního tele-
fonu má negativní účinky na efektivní neuropsychologické fungo-
vání tím, že telefon může kdykoli přitahovat nebo vyrušovat. Pokud
mozek ví – byť podvědomě, že může být vyrušen, nesoustředí se
tak dobře. Ve skutečnosti i fyzický tlak mobilního telefonu v kapse
vyvolává stejný neurologický efekt.

Doporučení, včetně nadnárodních organizací (AAP a WHO)

Důkazy týkající se negativních dopadů mobilních telefonů, sociálních
sítí a videoher na děti jsou nyní natolik přesvědčivé, že přední světové
zdravotnické organizace (Světová zdravotnická organizace a Ame-
rická pediatrická akademie) vydaly stanoviska, v nichž výslovně do-
poručují, kolik času by dítě mělo trávit u obrazovky v závislosti na
svém věku18,19). Doporučení lze shrnout následovně: Pro děti mladší
18–24 měsíců: žádný čas u obrazovky s výjimkou omezeného video-
chatu. Pro děti ve věku od dvou do pěti let: maximálně 1 hodina času
stráveného u obrazovky pod dohledem denně, u dětí ve věku 5–15 let
se tento čas zvyšuje na maximálně 2 hodiny denně pod dohledem.

Není divu, že řada zemí, od Anglie a Francie po Austrálii, Čínu,
Ugandu a Malajsii, zakázala mobilní telefony ve školách, stejně jako
některé státy v USA; UNESCO doporučuje zákaz všech mobilních
telefonů ve všech školách ve světě.  Státy v USA a EU žalují META
a TikTok za zneužívání soukromí dětí.  

Řešení

Při řešení současné krize je třeba, aby čtyři klíčoví hráči zintenziv-
nili svou práci. 
1. Rodiče. Hlavním viníkem současného stavu není technologie
nebo uživatel, ale ten, kdo ji umožňuje. Je čas klást otázku: Kde jsou
v tom všem rodiče?  Dnešní rodiče zcela rezignovali na svůj hlavní
životní úkol vychovávat a věnovat se svým dětem. Místo toho pře-
dali svou rodičovskou práci škole, aby mohli sledovat osobní a ma-
teriální cíle, přičemž se sami ještě více ponořují do digitální pasti.
Zároveň se rodiče začali „bát“ o své děti s domněnkou, že jim mu-
sejí dát všechno možné, aby se – nedej bože, nezačaly nudit nebo
vzpouzet. Dle přednosty kliniky adiktologie Všeobecné fakultní ne-
mocnice a 1. LF UK MUDr. Michala Miovského, „Z vedlejšího pro-
blému se stal téměř nejčastější důvod přijetí k nám, do péče naší
specializované ambulance.“ Typickým příkladem jsou podle MUDr.
Miovského situace, kdy selže veškerá domluva a rodiče nedokážou
situaci s dítětem zvládnout. Třeba když ve snaze odebrat dítěti mobil
nebo počítač dojde k napadení. „Pak se ale většinou ukáže, že vý-
chovné problémy měli odjakživa, jen si to nemysleli. Ukáže se, že
mají problém s běžnými hranicemi, že o svém dítěti mnoho nevědí,
nejsou s ním schopni normálně komunikovat už delší čas...“20)

Rodiče by si měli uvědomit, že jejich děti mají plné právo na nepod-
míněnou lásku a výchovu, ale ne na nový mobilní telefon, i když
„ho má každé druhé dítě“.  Tím se z „práva“ stává jen větší problém.
Rodiče se musejí znovu ujmout své rodičovské role a znovu se zapo-
jit do života svého dítěte a pěstovat jeho zájmy a růst.   
Vzhledem k tomu, že negativní účinky používání mobilních telefonů
jsou úměrné strávenému času a nejvíce devastují nejmladší děti,
logicky z toho vyplývá, že by děti měly dostávat mobilní telefony až
v pubertě a pouze s nastavením časového limitu a instalací aplikací
pouze prostřednictvím souhlasu rodičů. Pokud se to zdá „drastické“,
stačí si položit otázku: „Pokud jsou rodiče zodpovědní za to, že ne-
dovolí svým dětem pít alkohol nebo brát drogy, proč by neměli být
zodpovědní za to, že nedovolí dítěti, aby se uzavřelo do uzavřeného
světa, celý den zíralo na bezútěšný obsah a pomalu si ničilo mysl?“
U těch rodičů, kteří si myslí, že jejich děti jsou ve větším bezpečí,
pokud mají mobilní telefon, je pravdou pravý opak: mezi lety
2005 a 2015 vedlo zvýšené používání mobilních telefonů u dětí a do-
spívajících k 700% nárůstu počtu nehod souvisejících s mobilními
telefony. Zírání do telefonu je připravuje o povědomí o reálném
světě21). 
Je tedy žádoucí, aby rodiče přehodnotili své priority a ptali se sami
sebe, jestli dělají dost pro to, aby se jejich děti staly zodpovědnými
rodiči a občany.      

2. Lékaři. Lékaři, zejména pediatři, musejí převzít mnohem větší
zodpovědnost za vzdělávání rodičů a zástupců škol ohledně nebezpečí
používání obrazovek; kolik pediatrů se běžně ptá rodičů na to, jak
jejich děti tráví čas u obrazovek? Pokud jako lékaři běžně vyšetřu-
jeme dospělé na známé rizikové faktory závažných onemocnění, jak
můžeme ignorovat vyšetřování dětí na největší rizikový faktor v je-
jich životě, který snižuje kognitivní schopnosti a zvyšuje výskyt
psychiatrických onemocnění?  Všichni pediatři by měli při každé roční
návštěvě rutinně zadávat jednoduchý dotazník s deseti otázkami,
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který odhalí varovné příznaky nadměrného používání digitálních ob-
razovek u dětí. Iniciativy, které přijala například VFN I. LF UK v Praze,
jež nabízí kurzy pro lékaře v rozpoznávání digitální závislosti i do-
tazníky pro širokou veřejnost (https://poradna.adiktologie.cz/zavislosti/z-
zavislost-na-internetu/), jsou krokem správným směrem, ale nestačí.
Je nejvyšší čas, aby Česká pediatrická akademie zakročila a vydala
stanovisko pro všechny své členy týkající se výše uvedeného a pře-
vzala hlavní vedoucí úlohu v řízení kampaně proti ničení mysli naší
mládeže. Proč tak dosud neučinila?    

3. Školy. České školy jsou plné pomýlených učitelů a ředitelů, za
nimiž stojí pomýlení rodiče, kteří si myslí, že výuka budoucnosti vede
přes počítače.  
Studie jasně dokazují, že učení a čtení z knih vždycky předčí učení
na počítači22). Existují tři neurologické důvody, proč tomu tak je:
za prvé, mozek vnímá slova jako fyzické tvary, které jsou umístěny
na určitém místě na stránce, jako na zarámovaném obrázku; otáčení
stránek rozděluje text na jednotlivé části, které lze snadněji uložit
v paměti nebo vyhledat. Obrazovky nejsou zarámované obrazy. Ne-
prohlíží se jeden po druhém, jako se to dělá se stránkami v knize.
Místo toho se scrolluje bez jakéhokoli vzoru nebo referenčních bodů.
Za druhé, když se čte z knihy, tak se kniha drží v ruce, což vysílá do
mozku hmatový signál, který posiluje čtené informace a vytváří tak
pevnější pamětní spoje (engram). Za třetí, signály z ruky putují do
jazykových center v levé části mozku, aby dále posílily paměť;
vzpomeňme si, jak malé děti, když se učí číst nebo počítat, tak to
dělají tak, že vyslovují slova nebo počítají nahlas a současně se
s každým číslem dotýkají jiného prstu. Používání rukou při čtení
také křížově aktivuje zrakové oblasti zapojené do rozpoznávání pís-
men. Proto neurovědci, kteří se zabývají jazykem, považují ruce za
„koncový orgán jazykového systému“. Studie nyní přesvědčivě doka-
zují, že děti, které se ve třídě učí čtením z papíru, mají lepší výsledky
v testech než děti ze stejné třídy (a stejného učitele), které se učí
z počítače.  
Totéž platí pro psaní na klávesnici oproti psaní perem nebo tužkou.
Při psaní rukou ruka doslova přejíždí po stránce, ohmatává ji a všímá
si, kde přesně na stránce píše. U klávesnice tomu tak není. Psaní rukou
je evolučně přirozenější a dává lepší „cit“ pro text. Studie nyní pře-
svědčivě ukazují, že děti, které píší rukou, mají na rozdíl od těch,
které používají klávesnici, lepší jazykové, paměťové a rozumové
schopnosti22).  
Ředitelé škol a učitelé by si měli uvědomit, že jejich hlavní prioritou
musí být naučit žáky myslet, a ne používat počítač. Prioritou není
rozvíjet dovednosti, které vytvoří lepší počítač, jenž bude jednou
schopen myslet jako člověk, ale prosazovat takové dovednosti, při
nichž bude člověk schopen myslet jinak než počítač. Ničivý dopad,
který mělo dálkové studium na naše děti během covidové krize co
se týče poklesu studijních výsledků a sociálních dovedností, je
jasným důkazem, že hlavní úlohou školy není rozvíjet počítačové
dovednosti, ale vzdělávací a sociální dovednosti. 
V souladu s doporučeními odborných organizací by měly být mobilní
telefony – jakožto hlavní portál sociálních médií a videoher – zaká-
zány ve všech školách a na všech přednáškách až po univerzitu.
Země jako Francie, Austrálie, Řecko, Velká Británie, Nizozemsko
a Čína tak již učinily; v USA má nyní 77 % veřejných škol nějaký
druh zákazu telefonování a mnoho států přijalo celostátní zákazy.
Jasné a definitivní stanovisko vydala světová organizace UNESCO,
kde ve zprávě Technology and Education Report 2023 doporučuje
zákaz mobilních telefonů ve všech školách ve světě. 
Proč by dítě v rozvinujících letech mělo mít dovoleno surfovat a psát
SMS na mobilu během vyučování, což prokazatelně ničí studijní

výsledky, když celá komunita platí školu a učitele za to, že toto dítě
učí? Klade si vůbec tuhle otázku ministerstvo školství? 

4. Vláda. V oblasti nadužívání digitálních technologií Akční plán
politiky v oblasti závislostí 2023–2025 specificky upozorňuje na ne-
dostatečně zajištěný systém preventivních a léčebných opatření, ze-
jména nízkou dostupnost a kapacitu adiktologických služeb pro práci
s klienty v riziku vzniku a rozvoje digitálních závislostí. Jenže to
nestačí. Vláda zůstává přinejlepším neschopná, přinejhorším neochot-
ná zavést opatření ke snížení rizika digitální technologie u našich
dětí. Strategické dokumenty na národní úrovni jsou zaměřeny na pro-
cesy digitalizace, digitální gramotnost a digitální vzdělávání, případně
problematiku kybernetické bezpečnosti. Žádná ze strategií se ani
okrajově netýká řešení problematiky digitálních závislostí6).  
Vláda, konkrétně MŠMT a MZ, musejí uznat a upřednostnit doporučení
odborných zdravotnických organizací, jako jsou AAP a WHO, tý-
kajících se vystavení obrazovce a dětí, a přijmout nezbytné zákony,
nikoliv směrnice, k prosazení těchto doporučení. Naštěstí je tu řada
optimálních vzorů ze zemí, které tuhle problematiku již legislativ-
ně  ošetřily. Kampaň proti digitální toxicitě u dětí musí být na stejné
úrovni jako ta, která spojuje kouření, alkohol a nelegální drogy se
známými negativními účinky.  

Závěr

Vynálezci moderní digitální technologie Steve Jobs, Bill Gates
a Tim Cook nejenže nedovolili svým dětem, aby zmíněnou techno-
logii používali, ale posílali je do školy v Silicon Valley (The Waldorf
School), která se vyznačuje tím, že ve třídě není jediný počítač. Věděli,
proč to dělali. Nedávnou sérií vážných varování vyzývajících k zasta-
vení umělé inteligence, dokud nebude možné prozkoumat všechny
její účinky, vydanou jejími vlastními tvůrci a předními vědci, lze apliko-
vat nejen na umělou inteligenci, ale na digitální technologii jako
celek23). 
Na digitalizaci našeho světa je třeba pohlížet jako na nástroj, nikoliv
jako na potřebu; její užitečnost je třeba posuzovat převážně dle etic-
kých, nikoliv jen komerčních kritérií. Technologie by tedy měla být
posuzována nikoli podle toho, co dokáže, ale také podle toho, co ode-
bírá. Poznámka „vytváření zbytečných technologií vede k vytváření
zbytečných lidí“ by se měla brát vážně. Nikde tohle tvrzení neplatí
více než v případě vývoje sociálních médií a jejich vlivu na naše děti.
Právě proto je třeba se ptát, jací rodiče a občané budou z našich
dětí, pokud budou vychovávány na základě digitálních vztahů. Je
nejvyšší čas zastavit diskusi o tom, zda existují negativní účinky
používání digitálních obrazovek, zejména u dětí. Jestli začít regulovat
tuhle oblast v ČR, není vůbec otázkou, otázkou je, proč se už tak ne-
stalo a co se ještě musí stát, abychom konečně vnímali digitální tech-
nologii u dětí stejně tak jako vnímáme kouření a alkoholismus.
Fakta hovoří sama za sebe. 

V Praze, prosinec 2023

Při psaní tohoto článku bylo použito 23. odborných zdrojů. Pro
obsažnost je zde neuvádíme, jsou však na vyžádání v redakci časo-
pisu Prevence.


